

2025年6月 生活聖言

「你們給他們吃的罷！」（路 9：13）。

「你們給他們吃的罷！」

(路9:13)

此句聖言的背景是在加里肋亞貝特賽達城附近一處荒野的地方，耶穌正向群眾宣講天國的福音。祂原是帶著宗徒們私自退往貝特賽達城，讓他們經過長時間的傳教活動回來後，休息一下。他們在該地區宣講悔改的道理「周遊各鄉村，宣傳喜訊，到處治病。」[\[1\]](#) 雖然他們疲憊不堪，但心中充滿喜悅地訴說著他們所經歷過的一切。

然而，群眾一知道，也跟隨耶穌到了那地方。耶穌就迎接他們，傾聽他們，與他們交談，並治癒他們。群眾人數越來越多。隨著夜幕降臨，人們開始感到饑餓。宗徒們擔心人們受餓，於是向耶穌提出了一個合乎邏輯且可行的解決方案：「請遣散群眾，叫他們往四周村莊田舍裡去投宿尋食。」畢竟，耶穌已經為大家做了很多……但祂卻向宗徒們說：

「你們給他們吃的罷！」

宗徒們全都目瞪口呆！這是不可能的事情，因為他們只有五個餅和兩條魚，卻要分給幾千人享用。同時，在小小的貝特賽達城，根本無法找到足夠的食物，他們也沒有錢購買糧食。

耶穌想要打開他們的眼睛。人們的需求和問題觸動了祂，祂努力解決這些困難。祂從現實出發，並重視和利用現有的東西。雖然他們的食物很少，但耶穌卻召喚宗徒去完成一個使命：要成為天主仁慈的工具，天主是關心自己孩子的天父。儘管有天父的介入，也需要人的參與。

奇蹟的發生「需要」我們的行動和信德才能夠成就。

「你們給他們吃的罷！」

然後，面對宗徒們的異議，耶穌的回應是祂親自肩負起這些困難，但也要他們盡己所能，即使是一點微不足道的力量。祂並不輕視每一分付出，也沒有代替他們去解決問題。奇蹟發生了，但需要他們的參與，並奉獻他們所擁有的一切，以及他們能找到的所有東西，讓耶穌提供給眾人。這意味著他們要做出一定的犧牲，並信賴耶穌。

耶穌從在我們身邊發生的事情出發，教導我們如何彼此關心，互相照顧。面對他人的需求時，不要找藉口（「這不是我們的工作」、「我無能為力」、「他們應該像我們一樣自己想辦法……」）。在天主心中的社會，那些探望有需要

的人、為饑餓者提供食物、為窮苦者提供衣服的人是有福的。[2]

「你們給他們吃的罷！」

這事蹟讓人想起依撒意亞先知書中描述的盛宴，那是天主親自給萬民擺設的盛宴，祂要「從人人的臉上拭去淚痕」

[3]。耶穌讓人們分成五十人一組坐下，就像在盛大的集會中一樣。祂身為聖子，所言所行如同天父，彰顯了祂的天主性。

耶穌親自獻出一切，甚至在聖體聖事內——共融的全新盛宴中成為我們的食糧。

面對新冠疫情期間出現的眾多需求，位於西班牙巴塞隆納的普世博愛團體通過社交媒體創建了一個群組，讓大家分享需求，共享匯集到的物品及資源。看到傢俱、食物、藥品、家用電器……各種物品在大家之間互相流通分享，令人讚嘆！他們說：「單靠我們自己個人能夠做的很少，但團結起來我們可以做更多。」直到今天，這個名為 Fent familia 的群組仍在運作，希望能實現在他們中沒有一個貧乏的人，如同早期的基督徒團體一樣。[4]

本文由席瓦諾·馬力尼 (Silvano Malini) 和生活聖言小組撰寫

[1] 路 9 : 6

[2] 參閱瑪 25 : 35 - 40

[3] 依 25 : 8

[4] 參閱宗 4 : 34